

После принятия резолюции собрание выбрало из своей среды товарища-коммуниста Антона Новака, который бы стоял во главе чешской рабочей партии.

Чешские рабочие просят русских товарищев рабоче-крестьянской партии оказывать молодой чешской организации всякое содействие.

Председатель собрания *

Секретарь *

Присутствующие **

*Партиархив Ленинградского
обкома КПСС, ф. 1, оп. 1, д. 433,
лл. 41—42.
Подлинник.*

225

Секретная телеграмма управляющего МИД Временного Сибирского правительства И. И. Сукина представителю в Париже С. Д. Сазонову о ходе переговоров по поводу эвакуации чехословацких войск из Сибири

№ 9
Омск

7 июля 1919 г.

Приступили на днях к переговорам о дальнейшей судьбе чехов в Сибири, воспользовавшись возвращением в Омск генерала Жанена. Объехав все чешские части и восстановив на время спокойствие в их рядах, генерал Жанен вынес из своей поездки твердое убеждение, что чехов никакими силами нельзя заставить идти на фронт и пробить себе путь к Архангельску, как это предполагали англичане и американцы¹. С другой стороны, генерал Жанен всецело разделяет наш взгляд, что ни в каком случае нельзя продержать чехов еще одну зиму в Сибири, надлежит немедленно начать их постепенную эвакуацию. При этом он полагает, что если бы отправке чехов морем через Владивосток было бы теперь же положено начало и она происходила систематически, то нет необходимости во что бы то ни стало вывезти всех чехов до наступления зимы, ибо на это, по-видимому, не хватит тоннажа. Раз наложенная мирная эвакуация создаст уверенность в остающихся частях, что они скоро вернутся на родину. Это внесло бы успокоение и позволило бы их удержать еще на некоторое время. Со своей стороны правительство полагает, что эвакуацию следует начать немедленно и энергично. Мы считаем опасным оставление здесь чехов и полагаем, что воинские части, не желающие идти на фронт и склонные к восстанию, являются непосильным бременем для еще далеко не успокоившейся Сибири.

Поэтому мы просим союзников, и особенно американцев, обладающих необходимым тоннажем, срочно приступить к эвакуации чехов.

Одновременно наши военные круги выдвигают мысль о желательности зова из среды чешских войск добровольцев, которые пожелали бы отправиться на фронт и пробиться домой гораздо скорее, нежели

* Подпись неразборчива.

** Далее следует 18 подписей.

путем морской перевозки. Имеется также основание рассчитывать, что многие чехи сроднились с Россией и готовы были бы принять участие в нашей борьбе и по другим мотивам. Всем добровольцам правительство намеренно предоставить привилегию в смысле изъятия существующих ограничений в правах иностранцев приобретать недвижимости в Сибири. Равным образом предполагается безвозмездное наделение землей чешских добровольцев на общих основаниях с русскими участниками освободительной войны². Однако генерал Жанен и в этом вопросе настроен крайне пессимистически. Он не считает возможным приступать к призыву добровольцев до получения общих руководящих директив чешского правительства. Далее он предполагает, что число желающих сражаться не превысит нескольких сот человек, и, наконец, говорит, что не мог бы отпускать добровольцев из регулярных чешских полков, так как последние этим оказались бы разрушенными, с уходом из них лучших элементов остатки таких полков рисуют окончательно разложиться. Такой поворот вопроса об использовании чехов создает несомненное неудовольствие в России. Уклончивая и пассивная позиция, занятая в этом вопросе генералом Жаненом, увеличивает силу начавшегося общего разочарования в союзниках. На опасные последствия этого явления не перестают обращать внимание. Недостаток активной поддержки в момент военных затруднений легко может привести к развитию непоправимых противофранцузских настроений, примером и пониманием которых должны служить события на юге России. Не найдете ли возможным, основываясь на вышеизложенном, представить державам всю срочность и остроту чешского вопроса, побуждая их к благоприятному и главное энергичному его решению.

Сукин

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

¹ См. док. 220.

² См. док. 206.

226

Письмо министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша представителю Временного Сибирского правительства в Париже С. Д. Сазонову о финансировании русского представительства в Праге

Париж

11 июля 1919 г.

Господин министр,

В ответ на Ваше письмо от 8 числа сего месяца имею честь Вам сообщить, что я охотно соглашаюсь с Вашим планом о покрытии взаимных издержек в связи с созданием русской миссии в Праге и миссии Чехословацкой республики в Омске.

Кроме того, я уже недавно телеграфировал нашему представителю в Харбине о том, что чехословацкое правительство соглашается предоставить необходимую сумму на создание и содержание русской миссии при последующей компенсации.

В этих условиях я прошу ваше превосходительство указать мне сумму кредита, который необходимо открыть для вышеуказанных целей.